

GÜNLÜK ORTADOĞU BÜLTENİ

21 ARALIK 2009

IRAK

- Irak Hükümet Sözcüsü Ali El-Dabbağ, İran kuvvetlerinin Fakka petrol sahasından çekildiğini ve petrol kuyularından birine astıkları İran bayrağını indirdiklerini açıkladı. 11 İran askeri Fakka petrol sahasında kontrolü ele geçirmişti. İran'ın Bağdat Büyükelçisi ise bunu yalanlamıştı. *(Aswat Al Iraq)*
- İran'ın Bağdat Büyükelçisi Hasan Kazimi Kummi , Fakka petrol kuyusu hakkında yabancı basında çıkan haberleri redderek, iki ülke arasında en kısa zamanda “Sınır Anlaşmazlığı Çözümü Komisyonu” oluşturulacağını haberini verdi. *(Mehrnews)*
- İran ve Irak Dışişleri Bakanları arasında Cumartesi akşamı yapıla telefon görüşmesinde, iki ülkenin sınır güvenlik birlikleri arasında Fakka bölgesinde meydana gelen anlaşmazlığın giderilmesi için teknik bir komitenin oluşturulmasına kararlaştırıldı. *(Mehrnews)*
- Kerkük-Yumurtalık petrol botu hattı petrol akışı, boru hattında meydana gelen sabotaj nedeniyle durduruldu. Kuzey Petrol Şirketi'nden teknisyenler zararı araştırmak için bölgeye ulaştı. *(El-Cezire)*

- Irak Başbakanı Nuri El Maliki, ikili görüşmelerde bulunmak üzere Mısır başkenti Kahire'ye gitti. Görüşmelerde iki ülke arasındaki işbirliğinin geliştirilmesi amaçlanıyor. Bununla beraber çeşitli anlaşmaların da imzalanması planlanıyor. *(Aswat Al Iraq)*
- Irak'ın kuzeyindeki bölgesel yönetimin Başbakanı Berham Salih, ticaret, tarım, sanayi gibi alanlarda ilişkileri görüşmek üzere İran'ın başkenti Tahran'a gitti. *(Aswat Al Iraq)*
- Irak İslam Konseyi İmamı Şeyh Sadr El-Din El-Kabancı, Irak'ta düzenin yeniden kurulması konusunda, Baas tehlikesini işaret etti. Kabancı yaptığı açıklamada, parlamentodaki bütün parti ve grupları güvenlik sorununun çözümünde işbirliğine davet etti. Baasçılar tekrar iktidara taşımaya çalışanlar olduğunu söyleyen Kabancı, Araplar içerisinde parlamentoda buna çalışanların olduğunu belirtti. *(Aswat Al Iraq)*
- Irak Parlamentosu'nun bu ay içerisinde, 83 trilyon Irak dinarına ulaşan 2010 yılı bütçesini oylaması bekleniyor. Kürtler grupların, Petrol Bakanlığı tarafından bütçeye eklenen 17.maddenin 4. paragrafına itiraz etmeleri bekleniyor. Bu maddeye göre, eğer bir vilayet ya da bölge petrol ihracına engel oluyorsa, hükümet bu vilayetin ya da bölgenin gelirlerini kesebiliyor. *(Aswat Al Iraq)*
- Irak İslam Yüksek Konseyi Başkanı Ammar El Hekim, Suriye Cumhurbaşkanı Beşşar Esad ile bir araya geldi. Esat, görüşmelerde Irak'ın güvenliği ve istikrarı konusunda, Suriye'nin desteğini ifade etti. *(Aswat Al Iraq)*
- Irak Savunma Bakanlığı sözcüsü Tuğgeneral Muhammed El Askari, noel ve yılbaşı tatillerinde Hıristiyanlara yönelik olası saldırıları önlemek için Bağdat, Kerkük ve Musul'da askeri birliklerin görev yapacağını açıkladı. *(Al Sumaria)*
- Irak hükümeti güvenlikten sorumlu yetkililerle, belediye başkanı seviyesindeki kişilerin ailelerini Suriye'ye göndermesini yasakladı. Halen Suriye'de bulunan aileler de Lübnan ve Umman'a yönlendiriliyor. Geçtiğimiz ay 90 civarı aile de Irak'a geri dönmüştü. *(Al Sumaria)*

- Iraklı Parlamenter Nedim El Ceberi'nin konvoyuna düzenlenen bombalı saldırıda 1 kişi hayatını kaybederken, 10 kişi de yaralandı. Saldırı sırasında Ceberi konvoyda bulunmuyordu. *(Al Sumaria)*
- Irak, İran'dan daha fazla kişinin Necef ve Kerbela'daki türbeleri ziyaret etmesine izin vermesini istedi. Son zamanlarda düşen ziyaretçi sayısı iki şehirde de turizm gelirlerini düşürdü. *(Az Zaman)*
- Irak Parlamentosu Dış İlişkiler Komitesi, Çarşamba günü İran'ın Fakka Bölgesini işgal ettiği iddiasını görüşmek üzere toplanacak. Komisyon üyesi Abdilbari Zebari, İran'ın bu hareketini beklenmedik ve tehlikeli olarak nitelendirdi. *(Aswat Al Iraq)*
- Kerkük'te kriminal incelemelerde bulunan Binbaşı Besim Matar Hüseyin, bombalı araçla yapılan suikast girişiminden yara almadan kurtuldu. *(Aswat Al Iraq)*
- ABD Başkanı Barak Obama, 4 ay önce kıdemli diplomatı Alan Misenheimer'ı, sessiz sedasız Irak'ın ihtilafı petrol zengini Kerkük kentine gönderdi. Misenheimer'ın, Kürt-Arap anlaşmazlığını çözmek için temaslarda bulunduğu bildirildi. *(Türkmeneli Tv)*
- Irak hükümetinden yapılan açıklamada, Kerkük kenti yakınlarında bir toplu mezar ortaya çıkarıldığı belirtildi. Mezarda 185 ceset bulunuyor. Toplu mezarın, Saddam döneminde 1988-91 arası dönemde askeri bir kampta katledilen kişilere ait olduğu tahmin ediliyor. *(NTV MSNBC)*
- Telefer İlçe Meclisi Başkanı Hüseyin Akreş'in bugün sabah intiharsaldırısı sonucunda öldürüldüğü bildirildi. *(Nahrain)*

- İran'ın önde gelen muhalif dini liderlerinden Büyük Ayetullah Hüseyin Ali Muntezari 87 yaşında vefat etti. İranlı muhalif liderler, Büyük Ayetullah Ali Hüseyin Muntezari'nin yasını tutmak için taraftarlarına çağrıda bulundu. Haziran ayındaki seçimlerde yarışan Mir Hüseyin Musavi ve Mehdi Karubi, taraftarlarını Pazartesi günü yapılacak cenazeye katılmaya davet etti. 87 yaşında vefat eden Muntezari, 1979 yılındaki İslam Devrimi'nin mimarları arasında sayılıyor. Öte yandan yabancı basın mensuplarının cenaze törenine katılması yasaklandı. İsfahan, Necafabat, Şiraz gibi şehirlerden pek çok kişi Kum şehrinde yapılacak cenaze için yola çıktı. Musavi yandaşlarının Necafabat sokaklarında toplanmaya hazırlandıkları belirtiliyor. Muntezari, İran Cumhurbaşkanı Mahmud Ahmedinacad'ın tekrar seçilmesinin rejimin yıkılmasına neden olabileceğini söylemişti. (*Al Jazeera*)
- İran İslami Şura Meclisi Dış İlişkiler Komitesi Başkanı Hacetulislam Hüseyin İbrahimi, BM tahminlerine göre Irak- İran savaşı için Irak'ın 1 trilyon dolar savaş tazminatı ödemesi gerektiğini söyledi. İbrahimi, Irak ile bir sorunları olmayacağını, konunun diplomatik yollardan çözülebileceğini ifade etti. (*Aswat Al Iraq*)
- İranlı askeri savcılar, Haziran ayındaki cumhurbaşkanlığı seçimi sonrası meydana gelen protestolara katılan 3 kişiyi öldürmek iddiasıyla 3 görevliyi suçladı. Protestocular, tutuldukları Kahrizak hapisanesinde hayatlarını kaybetmişti. Daha önce bu kişilerden ikisinin menenjitten öldüğü açıklanmıştı. Bunun dışında 12 güvenlik görevlisinin de aynı suçlamalar ile karşı karşıya kaldığı bildiriliyor. (*BBC*)
- İran tarafından yaklaşık 5 aydır tutulan 3 ABD'linin aileleri, İran'dan merhamet diledi. Aileler, çocuklarının masum olduklarını ve serbest bırakılmaları gerektiğini savunuyor. İran Cumhurbaşkanı Mahmut Ahmedinecad, 3 ABD'linin "çok hassas askeri bölgelerde" yakalandığını iddia etmişti. (*BBC*)
- Danimarka'da İklim Konferansı aralığında bir basın mensubunun, "Suudi Arabistan Dışişleri Bakanı, İran'a, nükleer silaha sahip olmasına izin verilmemesi gerektiğini belirtti" şeklindeki sorusuna İran Dışişleri Bakanı Manuçehr Mutteki, "belirsiz amaçlarla gündeme gelen bu tür açıklamalarla meşgul olmak istemiyoruz. Bu tür yasadışı sözler ve açıklamalar İran'ın barışçıl nükleer programının niteliğinin haklılığını

ve yasal dayanağına asla zarar vermez”, diye cevap verdi. “Mısır Dışişleri Bakanı, İran’ın nükleer programını kaygı verici bulduğunu ve İran’ın Batı ülkeleriyle ilişkilerindeki tutumunu gerilimli olarak değerlendirdiğini belirtti” şeklindeki bir diğer soruya ise Mutteki “bu tür dayanaksız açıklamaların Mısırlı yetkililer tarafından gerçekten gündeme geldiğine inanmıyorum”, yanıtını verdi. (IRNA)

- ABD’nin eski Afganistan Büyükelçisi Karl Eikenberry, İran’ın Taliban’a silah temin ettiğini iddia etti. Eikenberry, ayrıca İran’ın Taliban militanlarına eğitim verdiğini ekledi. ABD’li diğer diplomatların ifadesine göre de İran, Afganistan’da iki tarafla da oynuyor. Buna göre, sınırında radikal Sünni bir hükümet görmek istemeyen İran, Karzai Hükümeti’nin güçsüz kalmasını istiyor. (Daily Telegraph)
- İran Dışişleri Bakanı Manuçehr Mutteki, zengin doğal gaz kaynaklarına sahip İran’ın dışlanması halinde Nabucco doğal gaz hattı projesinin tam olarak hayata geçirilemeyeceğini söyledi. Rusya ve İran’ı, Nabucco projesinin iki asli unsuru olarak adlandıran Mutteki, “İransız bir Nabucco’dan bahsetmek, boş doğal gaz borularını sergilemektir”, dedi. Projeye Hazar bölgesinden 2013 yılından itibaren yılda 30 milyar metre küp doğal gazın Türkiye ve Balkanlar üzerinden Avrupa’ya taşınması hedefleniyor. (NTV MSNBC)

İSRAİL-FİLİSTİN

- Gazze’ye giden Filistin Konvoyu (Viva Palestina) Kilis sınırından geçerek Suriye’ye ulaştı. Kilis sınırında büyük bir kalabalık tarafından uğurlanan konvoy, sınırın diğer kapısı Suriye tarafında da büyük bir ilgiyle karşılandı. Konvoyu karşılamak için sınıra akın eden Suriyeliler, ellerinde Filistin bayraklarıyla konvoy ekibine sevgi gösterisinde bulundular. Konvoyu karşılama törenine Hamas ve Suriyeli yetkililerden de önemli katılım oldu. Konvoyu karşılama törenine Hamas Siyasi Birim Üyesi ve Lübnan Temsilcisi Usame Hamdan, Filistin-Suriye İlişkileri Sorumlusu Talel Nassar, Hamas Mali İşler Sorumlusu Ziyad Kşavi ve Halep Valisi Ahmet Ali Mansura katıldı. (Palestine Information Center)
- İsrail’de yayınlanan “Bugün İsrail” gazetesi verdiği haberde, Amerika Başkanı Barack Obama’nın, Kopenhag’da düzenlenen Dünya İklim Zirvesine gitmeden önce İsrail yönetimine verilecek 2.775 milyar doların da içinde yer aldığı 2010 yılı Dışişleri yardım

bütçesini imzaladığını yazdı. Gazete dün (20 Aralık Pazar) yayınladığı haberde, ABD yönetiminin Filistin Ulusal Otoritesi'ne de 100 milyon dolar yardım yapılmasını öngördüğünü belirterek, söz konusu yardımların Mahmut Abbas'a bağlı güçlerin Amerikalı General Keith Dayton tarafından eğitilmeleri için yapılacağını yazdı. (*Palestine Information Center*)

- İsrail Ordusu, Batı Şeria'da yeni yerleşimleri durdurmak için komando ve casus uçakları görevlendiriyor. İsrail Ordusu'ndan yapılan açıklamada, operasyonun henüz ilk safha olduğu belirtildi. (*Al Jazeera*)
- Batı Şeria'da Hamas militanlarına işkence yapmakla suçlanan Filistin güvenlik güçlerinin CIA ile işbirliği yaptığı iddia edildi. (*Al Jazeera*)
- İsrail polisinin Doğu Kudüs'te toplanan en az 6 kişiyi tutukladığı bildirildi. "Arap Kültürü'nün Başkenti" Festivali için toplanan Filistinliler, İsrail polisi tarafından engellenmeye çalışıldı. Çıkan çatışma sonrası, polis Filistinliler'den bir kısmını tutukladı. (*Al Jazeera*)
- Batı Şeria'da sağ görüşlü eylemciler, Pazar günü protestolara hazırlanıyor. Eylemciler İsrail Ordusu'na sürpriz yapacaklarını ifade ettiler. (*Haaretz*)
- Hamas'tan yapılan açıklamada, İsrail'e karşı Avrupa'lı avukatlarla çalışıldığı açıklaması yapıldı. İsrail'i savaş suçlarından yargılatmak için bu avukatlara yardım edileceği bildirildi. (*Haaretz*)

SURİYE

- Suriye-Türkiye Yüksek Düzeyli Stratejik İşbirliği Konseyinin bu ayın 22-23 tarihleri arasında düzenleyeceği 1. Toplantılarına Hazırlık Komiteleri bu sabah başkent Şam'daki Dedeman otelinde çalışmalarına başladı. Dışişleri Bakanı Yardımcısı Abdulfettah Ammura bu toplantının, Türkiye Başbakanı Recep Tayyip Erdoğan'ın Salı günü Suriye'ye bulunacağı ziyareti esnasında imzalanacak anlaşma, anlaşma metinleri

ve belgelere son kez gözden geçirmeyi hedeflediğini söyledi. (SANA, Suriye Resmi Haber Ajansı)

- İsrail'in katı ablukası altında yaşayan Gazze halkına gitmekte olan "Hayat Damarı 3" yardım kafilesi bu sabah Halep iline bağlı Selame sınır kapısından Suriye'ye girdi. 378 kamyonun oluştuğu Hayat Damarı 3 yardım kafilesinde, Türk halkından Gazze halkına 200 kamyon yardım maddeleri bulunuyor. Kafilenin Suriye'den geçişi esnasında Suriye halkının sunduğu 27. Yardım konvoyu ona katılacak. (SANA, Suriye Resmi Haber Ajansı)

LÜBNAN

- Suriye Cumhurbaşkanı Beşar Esad ve Lübnan Başbakanı Saad el-Hariri arasındaki görüşmeler tamamlandı. İki lider, ülke hükümetleri arasındaki işbirliğini yeniden kurma konusunda hareket noktasını oluşturan söz konusu ziyarette anlaşılan noktalar üzerinde yapılanma gereğini belirttiler. İki taraf aynı zamanda Suriye-Lübnan ilişkilerinin iki kardeş halkın beklentileri yönünde geliştirilmesi amacıyla tartışılan konuların ilgili ve uzman taraflarca izlenmesi önemini vurguladı ve iki ülke arasında tüm alanlardaki işbirliği önünde bulunan engellerin kaldırılması amacıyla iki ülke bakanlıkları ve kurumları arasında koordinasyon ve iletişimin kurulmasına anlaşıldı. (SANA, Suriye Resmi Haber Ajansı)
- Lübnan'ın kuzeyinde Suriyeli işçileri taşıyan bir otobüs silahlı saldırıya uğradı ve bir kişi hayatını kaybetti. (BBC)

MISIR

- Mısır İstihbarat Bakanı Ömer Süleyman İsrail'in üst düzey yöneticileriyle görüşmek üzere İsrail'deydi. Süleyman, Savunma Bakanı Ehud Barak, Başbakan Benjamin Netanyahu ve Mossad Başkanı ile görüştü. Görüşmelerde, başta İran olmak üzere ortak bölgesel tehditlerle mücadele hakkında ve Ortadoğu barış sürecini yeniden canlandırmak hakkında konuşuldu. (Al-Ahram Weekly)

- Irak Başbakanı El- Maliki Mısır'ı ziyaret etti. Egypt Daily'nin haberine göre Irak, Arap dünyasının en güçlü üyelerinden biri olan, Amerika'nın müttefiki olan ve Arap Birliği'ne ev sahipliği yapan Mısır'la daha iyi ilişkiler içinde olmak istiyor. (*Egypt Daily News*)

YEMEN

- Yemen sınırında bulunan Suudi Arabistan kuvvetleri Husi isyancıların Katyuşa füzeleri ve çeşitli ağır silahlarını ele geçirerek imha etti. Öte yandan Yemen'in kuzeyinde Suudi hava kuvvetlerince düzenlenen bir operasyonda bir kent merkezinin vurulduğu iddia ediliyor. Husi militanları, Suudi Arabistan Hava Kuvvetleri'nin, Kuzey Yemen'e düzenlediği hava saldırısında içlerinde kadın ve çocukların bulunduğu 54 kişi hayatını kaybettiğini açıkladı. (*Al Jazeera*)
- Yemen'in Abyan vilayetinde geçen hafta bir El-Kaide hücrelerine geçen hafta düzenlenen saldırıda hücrenin lider yardımcısının öldürüldüğü, ancak lideri Kasım El Reymi'nin kaçtığı bildirildi. Yemenli yetkililer düzenlenen saldırıya ABD'nin füzelerle katıldığı iddiasını doğrulamadı. Tanıklar ise saldırıdaki kayıpların daha çok kadın ve çocuklar olduğunu iddia ediyor. (*Şark ül Evsat*)

AFGANİSTAN-PAKİSTAN

- Afganistan'da Devlet Başkanı Hamit Karzai, yapılan yolsuzlukla mücadele toplantısı sonrasında yeni kabinesinin açıkladı. Yolsuzlukla mücadele konusunda gerek uluslararası alanda gerekse de iç kamuoyunda sıkıştırılan Karzai'nin yeni kabinesinde de yolsuzluklara bulaştığı iddia edilen kişilerin bulunması tepki çekti. (*El Cezire*)
- Pakistan'ın Kuzeybatı Sınır Vilayeti'ndeki Taimergara kasabasında Cuma namazı esnasında bir camiye bomba yüklü araçla saldırı düzenlendi. 2009'da Pakistan ordusunun Taliban militanlarına karşı yürüttüğü operasyonlardan beri sivil ve resmi hedeflere yönelik terörist saldırıların çok ciddi derecede artış gösterdiği gözleniyor. (*El Cezire*)

- Amerika Birleşik Devletleri'nin insansız hava araçları ile Pakistan'ın Belucistan bölgesinde düzenlemek istediği operasyonlar konusunda baskı yapması Pakistan Hükümeti'ni zor durumda bırakıyor. Yol açtığı sivil kayıpların yanı sıra, Pakistan'ın egemenliğini de ihlal eden bu tür operasyonlar Pakistan Hükümeti'ni güçsüz ve egemenliğini koruyamayan bir görünüme sokuyor. (*The Nation, Pakistan Gazetesi*)
- Güney Pakistan'daki NATO Birliklerine yakıt götüren iki tanker Pakistan'ın Belucistan vilayetinin batısında silahlı militanlarca yakıldı. Eylemin sorumluluğu herhangi bir grup tarafından üstlenilmedi. Bu olay, son dört günde NATO tankerlerine yönelik düzenlenen ikinci eylem olma özelliğini taşıyor. (*Dawn Gazetesi, Pakistan*)